

## 与白裤瑶共生共存的粘膏树

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-3-20 期数：0 阅读：177次

白裤瑶为瑶族的一个支系，因男子一律穿及膝粗布白裤子而得名，人口不足3万，目前主要居住在广西壮族自治区南丹县八圩、里湖两个瑶族乡的深山弄场里。2月19日—20日，南丹县首届白裤瑶民俗文化节开幕。白裤瑶人敲响千面铜鼓、舞动千只陀螺、鸣放百支鸟枪、展示800套服饰，向世人示他们的独特文化魅力。其实，白裤瑶乡还有一道亮丽的风景线，那就是——

## 与白裤瑶共生共存的粘膏树

何正文 苏宏流

凡是白裤瑶居住越密集，风俗越古朴，习性越原始的地方，粘膏树就长得越多，越高大，产的粘膏也就越好

粘膏树是当地人的称谓，一些植物学家曾多次深入到瑶乡对粘膏树进行考察，始终找不到该树的学名，只好把它定性为椿科类植物。

粘膏树是一种极赋灵性的植物，凡是白裤瑶居住越密集，风俗越古朴，习性越原始的地方，粘膏树就长得越多，越高大，产的粘膏也就越好。在南丹，凡是有白裤瑶长期居住的寨子几乎都生长有粘膏树，迄今为止，还没有发现一个壮、汉族村寨种植粘膏树的。

粘膏树普遍生长在白裤瑶村寨的周围，树干最高达20米，树龄最长的在200年以上。粘膏树的粘膏是白裤瑶制作服饰的必需品，他们将取下的粘膏用特制的画笔蘸画在土白布上，把布面绘制成一幅幅图案，然后染、煮、浸泡、晒干后，布面黑、白、蓝相间分明，心灵手巧的瑶族妇女就根据纹路，用五颜六色的花线在布面上精心刺绣。做一套白裤瑶衣裙要经过30多道工序，制作时间长达半年之久。没有粘膏，永远不可能制作出斑斓的白裤瑶服饰，即使是在科学发达的今天，粘膏的作用也还没有任何化学物品能够取代。

一株粘膏树要想连续生产出粘膏，必须经过白裤瑶人用钢刀利斧在树干上不断地砍凿，不经砍凿的粘膏树是永远长不出粘膏的

粘膏虽然出自粘膏树，同时也出自于白裤瑶的智慧，辛勤和汗水。一株粘膏树要想永远生产出粘膏，必须经过白裤瑶一代又一代的用钢刀利斧在树干上不断地砍凿，不经砍凿的粘膏树是永

远长不出粘膏的。

里湖乡有个白裤瑶居住的寨子叫怀里屯，该屯村头有一棵需3个人才能合抱的粘膏树，树龄长达百年，由于没有经过砍凿，至今没有流过一滴粘膏。白裤瑶非常懂得粘膏树的习性，他们砍凿粘膏树也很有讲究。当粘膏树长到2米多高时，他们就从1.5米以上的部位进行有规则地砍凿，砍凿的时间选在每年的三四月份，砍凿的形状像蜜蜂筑巢一样。这些经过砍凿的树干，到第二年春暖花开的时候就有粘膏从砍凿的部位自然流出。年年砍凿，年年流，砍凿越多越久，流出的粘膏就越多，膏质就越好。如果中途少一年不砍凿，膏树就会自然枯死。一棵初次被砍凿的粘膏树，第一年只能生产几两粘膏，随着树龄的增长和不断地砍凿，粘膏的产量也逐年提高，一棵百年粘膏树可产粘膏10公斤。粘膏均呈淡黄糊状，不溶于水，因此，用它绘成图案煮泡后，还可以回收再用。一般一个白裤瑶家庭一年需要用粘膏五六斤，富裕的家庭多达20斤。在南丹县大约有七八千户白裤瑶家庭，粘膏用量十分惊人。

粘膏是白裤瑶家里的常年必备品，在白裤瑶村寨，哪怕是最困难的家庭，都收藏有粘膏。粘膏不仅供白裤瑶自己用，而且还有一定的市场，许多白裤瑶同胞把收取来的粘膏除了留下部分足够自己使用外，其余部分还向外出售。在白裤瑶村寨中，粘膏树从来没有公有化过，即使是在大集体的年代也是如此。因此，有的上百年的粘膏树成了祖宗树，作为祖上的产业一代传给一代，他们年复一年从不间断地在每一棵树上砍凿着，呵护着。白裤瑶历来对粘膏树护理周到，关爱有加，他们从来不使用这种树起房造屋和制作木具，也不把它作为薪炭柴砍来烧掉，而是让其自生自灭。由于长期以来人与树的和谐相处，所以在白裤瑶村寨周围，一棵棵粘膏树高大挺拔，百年老树随处可见，形成了白裤瑶山乡一道亮丽的风景线。

没有粘膏树可以说就没有白裤瑶，因为白裤瑶的称呼主要缘于他的服饰，如果没有粘膏树，白裤瑶的服饰根本无法制作，那么以服饰为特征的白裤瑶也就不复存在了。要研究白裤瑶，不得不研究他的服饰，因为他们服饰上的每一个图案就是一个生动的历史故事。而研究他们的服饰又必须得从粘膏树入手，因为粘膏树滋润和装点了这个古老的民族。随着社会的进步，旅游业的发展，粘膏树不仅是瑶家的习俗树，生存树，而且还成为具有观赏价值的风景树。

一些壮、汉族村民曾多次移植过粘膏树，但是都没有成功，有的虽然勉强成活下来，却象铁树一样，永远也长不大

粘膏树形状独特，有别于其他树木，每棵树的树干都是中间大两头小，中间部位要比两头大出七八倍，有的甚至十多倍，远看如同两个底部重叠的巨大葫芦。当夜幕降临的时候，人们走进白裤瑶村寨，那一棵棵奇形异状的粘膏树恰似一个个腆着大肚的孕妇，因此，许多外地游客又把它称为母亲树。粘膏树是一种具有人性化的树木，它始终离不开白裤瑶祖祖辈辈生息的土地，古往今来都是如此。过去一些壮、汉族村民曾多次移植过粘膏树，但是都没有成功，有的虽然基本成活下来，却象铁树一样，永远不会长高长大，更长不出白裤瑶村寨那种模样来，而绝大部分是在移栽后不久便逐渐枯死。

2001年，上海一个开发商来到广西南丹县里湖乡的白裤瑶村，以每棵1.5万元买下了4棵粘膏树，打算运至上海栽作风景树，正当起运时被当地政府没收。没收后的4棵粘膏树就地移栽在乡政府附近的小广场旁边，虽然指定人经常护理，却没有一棵能成活下来。也在同年，南丹县旅游局搞了个旅游开发区，又从白裤瑶村寨挖来了10多棵粘膏树，移栽到开发区内，结果全部枯死。为什么这些粘膏树一旦离开白裤瑶村寨就不能成活呢？让人百思不得其解。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

### 请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像  
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED  
中国民族报社 [EMAIL-zgmzb@sina.com](mailto:EMAIL-zgmzb@sina.com)